
COPIA
DELIBERAZIONE N. 61 DEL 30/11/2016 
PROT. N. 29490

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  INTERPELLANZA PRESENTATA DAL  CONSIGLIERE  DI  MINORANZA 
ALCIDE IMPERIALI,  CAPOGRUPPO DEL  “NUOVO PATTO CIVICO PER 
CURTATONE”,  IN  MERITO  ALL'EROGAZIONE  DI  RIMBORSI  AL 
SEGRETARIO COMUNALE

L’anno  duemilasedici  addì  trenta  del  mese  di  novembre  alle  ore  19:00  nella  sala  delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i 
consiglieri comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Assente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Assente IMPERIALI ALCIDE Presente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 15 - Totale Assenti: 2 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Vice  Segretario  dott.  Luca 
Zanetti .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente prende la parola:” Adesso andiamo all’ultimo punto 
all’ordine  del  giorno  riguarda  l’interpellanza  presentata  dal 
Consigliere  di  Minoranza  Alcide  Imperiali  Capogruppo  del  Nuovo 
Patto Civico per Curtatone in merito alla erogazione dei rimborsi 
al Segretario Comunale. Qui ricorre una precisazione da rivolgere a 
tutti quanti, ma soprattutto a chi dà la risposta: siccome stiamo 
parlando di persone è importante usare un linguaggio consono, non 
offensivo, in modo che venga esplicitato bene il quesito posto dal 
Consigliere Alcide Imperiali. Prego, qui risponde il Sindaco … Non 
poteva partecipare il dottor Vaccaro, perché anche se fosse stato 
presente, riguardando la sua persona doveva assentarsi dall’aula  e 
quindi risponde il Sindaco Bottani Carlo. Prego signor Sindaco di 
rispondere all’interpellanza …;
Ah sì, chiedo scusa: Imperiali ti prego/la prego Consigliere di 
leggere …. ah chiedo scusa, è stato un mio lapsus, l’ora è tarda, 
l’ora è fuggita …”;

Il Consigliere Imperiali:” Allora: il sottoscritto Alcide Imperiali 
Capogruppo del nuovo Patto Civico per Curtatone …”

Esce dall’Alula Consiliare il Consigliere Giuseppe De Donno;
Presenti 14;

Il  Consigliere  Imperiali:”  …  al  precedente  Segretario  comunale 
Giuseppe Capodici in forza del nostro Comune sino al settembre 2015 
residente nel territorio di Curtatone con sede di lavoro principale 
presso il Comune capofila di Canneto sull’Oglio non è mai stato 
riconosciuto da parte del Comune di Curtatone alcun trattamento di 
rimborso spese di trasferimento da Canneto a Curtatone … Che la 
posizione dell’attuale Segretario dottor Giuseppe Vaccaro appare 
del tutto analoga a quella del precedente Segretario avendo egli la 
propria  residenza  nel  Comune  di  Curtatone,  la  sede  di  lavoro 
principale presso il Comune capofila di Goito e la sede lavorativa 
secondaria a Curtatone in Piazza Corte Spagnola … Che all’articolo 
della  convenzione  per  la  gestione  associata  del  servizio  di 
Segreteria  comunale  si  dice:<saranno  a  carico  del  Comune  di 
Curtatone e del Comune di Medole le spese per il trasferimento del 
Segretario dal Comune di Goito a quello di Curtatone e a Medole che 
le  liquideranno  direttamente  al  Segretario  comunale  dietro 
prestazione di adeguata documentazione> … Che nell’applicazione di 
detto articolo al dottor Vaccaro viene corrisposto da parte del 
Comune di Curtatone oltre alle normali emolumenti un trattamento 
aggiuntivo  di  rimborso  a  copertura  di  presunte  spese  di 
trasferimento sostenute per raggiungere con la propria autovettura 
l’Ufficio di Piazza Corte Spagnola anche se in realtà il dottor 
Vaccaro avendo la residenza nel nostro Comune non affronta alcuno 
onere  ulteriore  per  rientrare  da  Goito  a  Corte  Spagnola  e  che 
dunque il rimborso, così non effettivamente sostenuto, si traduce 
in  un  compenso  ingiustificato.  Per  quale  ragione  codesta 



Amministrazione  con  la  sostituzione  del  dell’articolo  3  della 
convenzione  in  questione  abbia  assunto,  a  parità  di  situazione 
individuale,  un  comportamento  difforme  rispetto  alle  prassi 
consolidate in passato? Quali documenti abbia prodotto in proposito 
il dottor Vaccaro per giustificare le spese di trasferimento da 
Goito a Curtatone? Se non ritenga necessario, anche lo scopo di 
evitare possibili contestazioni da parte della Corte dei Conti, 
verificare la legittimità di detta organizzazione e nell’attesa di 
annullare i suddetti rimborsi al dottor Vaccaro con contestuale 
recupero delle somme già liquidate a questo titolo? L’interpellanza 
non  è  una  cosa  contro  la  persona  del  Segretario  -  il  quale 
legittimamente si avvale di una norma contenuta nella convenzione - 
il nostro rilievo riguarda la legittimità della norma che per noi è 
errata, grazie”;

Il Presidente:” Grazie Consigliere Imperiali e risponde il Sindaco 
Carlo Bottani”;

Il Sindaco:” L’interpellanza presentata dal Consigliere Imperiali è 
lo  strumento  più  corretto  che  può  utilizzare  un  consigliere 
comunale per avere informazioni, anche se sarebbe più opportuno 
fare  delle  verifiche  negli  uffici  prima  di  presentarla  o 
addirittura farla precedere da articoli sulla stampa, specialmente 
se  riguardano  funzionari  e  non  politici.  A  nostro  parere 
l’interpellanza non è corretta perché viola palesemente la privacy 
di funzionari. Infatti era sufficiente fare riferimento solo alla 
carica e al problema rilevato (tale leggerezza potrà comportare 
delle conseguenze). Riguardo al merito le rilevo che non ci risulta 
nessuna  illegittimità  per  il  giusto  ristoro  delle  spese  di 
trasferta del segretario comunale, il quale, come previsto dalla 
convenzione ne ha diritto da sede a sede di lavoro; infatti è 
vietato  il  pagamento  dell’indennità  chilometrica  dall’abitazione 
alla  sede  di  lavoro  e  questa  non  viene  corrisposta.  A  maggior 
chiarimento della legittimità alle convenzioni si veda: sentenza 
numero  103  depositata  il  12  agosto  2015  dalla  Sezione 
giurisdizionale della Corte dei conti dell’Emilia Romagna; parere 
Corte dei Conti Lombardia 9 dicembre 2014 Sezioni Riunite Corte dei 
Conti numero 9; nota della Ragioneria generale dello Stato numero 
540 e 55; pareri dell’Agenzia Segretari dell’indennità di missione 
del Ministero dell’Interno; per ultima, Corte dei Conti Abruzzo 
delibera 221 del 3 novembre 2016. Ci rendiamo conto che considerata 
la residenza nel territorio l’aspetto etico non è certo un fattore 
indifferente; ma  anche questo  risulta pienamente  soddisfatto in 
quanto essendo il Segretario presente tutti i giorni e spesso più 
volte  al  giorno  avrebbe  diritto  al  rimborso  pieno  per  ogni 
presenza, tuttavia gli vengono liquidate le spese effettive solo 
per i giorni nei quali, per venire incontro alle varie e continue 
esigenze  delle  amministrazioni,  effettua  più  giri  tra  i  Comuni 
stessi: le pezze giustificative sono disponibili presso l’ufficio 
personale. Riguardo alla spesa complessiva per il rimborso delle 
spese di viaggio va precisato che si tratta di circa 2.000 euro in 



un  anno,  che  riteniamo  ben  spesi  per  un  funzionario  sempre 
disponibile  ad  assicurare  la  propria  presenza  come  richiesto 
dall’Amministrazione di Curtatone e dalle Amministrazioni di Medole 
e  Goito  che  ci  ringraziano  per  la  collaborazione.  E’  sempre 
antipatico parlare degli assenti e fare paragoni ma il consigliere 
Imperiali oltre a violare la privacy ha fatto riferimento alla 
precedente  convenzione  di  segreteria  senza  considerare  che 
all’epoca  della  sua  prima  approvazione  2008  al  Segretario  sono 
state attribuite le funzioni di direttore generale con un’indennità 
omnicomprensiva e oltre lo stipendio di 24.000 euro annui - 2000 
euro al mese e non all’anno - come nel nostro caso…. Come si vede 
sono state fatte tutte le verifiche con la massima trasparenza e 
riteniamo che la convenzione approvata dal Consiglio comunale sia 
perfettamente legittima, ma si assicura che saranno fatti ulteriori 
approfondimenti ed assunte come sempre le decisioni necessarie e 
favorevoli agli interessi primari della pubblica amministrazione. 
Si  ritiene  di  aver  fornito  tutti  i  chiarimenti  e  si  ribadisce 
l’opportunità, quando è coinvolto il personale amministrativo, di 
utilizzare metodi più amministrativi che mediatici grazie”;

Il  Presidente:”  Ringrazio  il  Sindaco;  chiedo  al  Consigliere 
Imperiali se intende replicare; ne ha diritto (può parlare per 
cinque minuti), ma alla fine deve dichiarare se sia soddisfatto o 
meno e per quali ragioni. Prego Consigliere Imperiali”;

Il Consigliere Imperiali:” Io sono soddisfatto perché se il Sindaco 
ha fatto tutte le analisi del caso che il compenso è regolare, e 
che spetti questo compenso al Segretario, sono soddisfatto;

Il Presidente:” Prendo atto della risposta e con questo noi abbiamo 
finito. Vi saluto tutti e chiudiamo il nostro Consiglio comunale ad 
majora grazie a tutti”.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Vice Segretario 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to dott. Luca Zanetti 
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